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2021年四川省达州市中考物理试卷
一、单选题（本大题共10小题，共30.0分）
1. [bookmark: topic 087d3001-af2f-411e-95fb-3e4483abf8]2021年春晚，岳云鹏和孙越的相声年三十的歌：“日出嵩山坳，晨钟惊飞鸟”、“雾里看花，水中望月”把我们带回那些难忘的春晚时光。下列说法正确的是
A. 表演者发出的声音是由空气振动产生的
B. “日出嵩山坳，晨钟惊飞鸟”中的钟声是通过空气传入鸟耳中的
C. 电视机前的听众能根据音调来分辨不同歌手的声音
D. 晚会现场的观众能够听到声音的频率范围为
2. [bookmark: topic 621baf51-2b66-4334-b00f-6e05f183e7]小聪学完初中物理，在复习阶段他把两年的物理内容按现象、概念、规律、实验、探究方法、知识应用等进行系统分类总结，以便加深对知识的理解，下列知识总结错误的是
A. 托里拆利实验精确地测出了大气压强的值
B. 通过比较吸引大头针多少来判断电磁铁磁性强弱运用了转换法
C. 家用台灯正常工作时通过灯丝的电流约为2A
D. 煤、石油、天然气属于不可再生能源
3. [bookmark: topic 8d5ea8c1-6eee-41a5-8d61-7b483f509b]习总书记指出“绿水青山就是金山银山”，彰显出我国对生态环境保护的重视，水是生命之源，节约用水是我们每个达州人应尽的义务。关于水的物态变化，下列说法正确的是
A. 初春，万物复苏、冰雪消融，这是熔化现象，需要吸热
B. 夏天，小明将糖水放入冰箱制成了冰棍，这是凝固现象，需要吸热
C. 秋天的早晨，花草上出现晶莹的露珠，这是汽化现象，需要放热
D. 冬天，房屋上出现白色的霜，这是凝华现象，需要吸热
4. [bookmark: topic c57b3cc5-b144-47c8-bb2e-8739eed2f6]因为有了光，自然界才绚丽多彩；因为有了光，世界才生机勃勃；因为有了光，我们的生活才充满温暖，下列四幅图所涉及的物理知识，说法正确的是
A. 图中小孔成像表明光一定沿直线传播
B. 图中的漫画表明，在反射时，光路是可逆的
C. 图中小猫没有叉到鱼是因为鱼在水中的像比实际位置深一些
D. 图是教室里的投影仪，若想使光屏上的像更大一些，应将凸透镜向上移动
5. [bookmark: topic b9c93f07-373e-4fdf-ad01-25e686adc0]物理学中的许多概念来自于生产、生活。人们对力的认识也是从日常生活中开始的，细心观察，理性分析，我们就会慢慢探索出自然界的许多秘密。根据你所学的物理知识，对下列生活现象分析错误的是
A. 运动员跑得越快越难停下来，因此速度越大惯性越大
B. 踢足球时脚会痛是因为力的作用是相互的
C. 放在桌面上的茶杯受到了向上的弹力，是由于桌面发生了形变
D. 草原犬鼠的多个洞口不都是平的，是为了利用流体压强与流速的关系改善洞内通风
6. [bookmark: topic c415b126-0661-4f43-9f10-6639ed9cbb]如图所示，AOB为轻质杠杆，B端用细线挂一重物G，在A端分别施加作用力、、时，杠杆都能在图示位置平衡。则下列说法正确的是
A. 最小
B. 最大
C. 使用此杠杆、筷子、轮轴等机械一定能省力，但不能省功
D. 若作用力为，保持与OA垂直，使重物匀速上升，将逐渐减小
7. [bookmark: topic ceaa0607-70d2-4993-90d5-93eb6affd3]如图甲所示的电路中，开关均闭合后，发现电流表、的指针指在如图乙所示的同一位置。则下列结论正确的是
A. 通过灯的电流为
B. 通过灯的电流为
C. 、电阻之比为：：4
D. 、消耗的功率之比为：：4
8. [bookmark: topic ff689357-430a-4da1-8f09-512f27c42c]在探究串联电路电压特点时，某同学设计的电路如图所示。对于下列实验过程中出现的现象及分析正确的是




A. 开关闭合后，如果灯泡不亮、亮，一定是灯丝断了
B. 如果只有灯泡开路，则开关闭合后电压表示数一定为零
C. 如果只有灯泡开路，则开关闭合后电压表示数一定为零
D. 开关闭合后，如果电压表示数为零，灯泡一定不发光
9. [bookmark: topic b7caa42d-3033-45ab-b7ba-7535d1ae22]如图所示，底面积为的圆柱形容器置于水平桌面上，柱形物体被细线拉住静止在水中，该物体下表面受到的压力为22N，上表面受到的压力为10N；剪断细线物体静止后，液体对容器底部的压强比剪断细线前减少了300Pa。g取，下列判断正确的是
A. 剪断细线后，容器对水平桌面的压强变小
B. 该物体的密度为
C. 剪断细线后，物体静止时所受浮力大小为3N
D. 物体的质量为1kg
10. [bookmark: topic a2872b18-c354-4e73-bc87-24734cb12e]如图所示，电源电压恒定，R是的滑动变阻器，a、b是其两个端点。当闭合，、断开，滑片P位于b端时，电压表示数为；当闭合，、断开，P在a端时，电压表示数为1V，和的功率之和为。下列选项错误的是
A. 闭合、、，P在a端时，电压表示数为9V
B. 的阻值为
C. 和的阻值之和为
D. 整个电路消耗的最小电功率为

二、填空题（本大题共10小题，共23.0分）
11. [bookmark: topic dbd6e0aa-3875-48ba-bfa6-00cd152cdf]甲图中物体的长度为______ cm，乙图中验电器的工作原理是______ 。

12. [bookmark: topic 0cb91f02-f827-4cea-a501-fc7f422106]第八届全国人民代表大会通过了中华人民共和国环境噪声污染防治法，用法律的手段保护和改善生活环境，保障人体健康，促进经济和社会的发展。小明周末在家里看电视，为了不打扰邻居他将电视机声音调得很小，这是在______ 处减弱噪声；突然，乌云密布、雷电交加、大雨倾盆，雷雨中，小明看到闪电后才听到雷声，响雷处距离小明大约有______ m。声音在空气中的传播速度为
13. [bookmark: topic 0bf80e9b-d53c-4e21-9e16-65f57a21d4]如图所示是四冲程汽油机的______ 冲程，该冲程中，汽缸内燃气的内能______ 选填“变大”“变小”“不变”；汽油完全燃烧后放出热量的被质量为100kg、初温为的水吸收，可使水温升高到______ 。

	


14. [bookmark: topic ec57190c-8fd1-4f18-b3ce-3056bcd683]我国“新冠疫情”已经得到控制，在党的关怀下，我国实行免费接种新冠疫苗。接种疫苗的注射器针尖做得很细是用______ 的方法来增大压强；国外新冠病毒仍在肆虐，如图是护士给确诊病人的输液装置，药水瓶上插着两根管，一根给病人输液，另一根通过瓶盖扎进瓶内药水中，如图所示，这根“闲置管”是在输液过程中，当瓶内气压减小时，在______ 的作用下使空气进入瓶内。
15. [bookmark: topic 3fe36e4d-4789-43ee-beef-af40496499]A、B两物体叠放在水平桌面上，如图所示，当右端挂5N的物体C时，物体A、B恰好能一起向右做匀速直线运动，此时A、B间的摩擦力为______ N；若对物体B施加一个水平向左的力使物体A、B一起向左做匀速直线运动，绳与滑轮间的摩擦忽略不计，该力的大小为______ N。
16. [bookmark: topic 5fea783d-5802-44cf-8533-e710f4b6ab]如图所示，AC、BC为同一水平面上的两个光滑斜面，，。在相等时间内把重为80N的同一物体从斜面底端分别沿AC、BC匀速推至C点，物体的机械能______ 选填“增大”“减少”“不变”，若推力分别为、，功率分别为、，则 ______ ， ______ 选填“”“”或“”。
17. [bookmark: topic 1e8a85f3-eb5c-4a33-8d61-0bb47c2a98]如图所示电路，，为未知电阻，电源电压不变。只闭合，电流表示数为；、均闭合，电流表示数为，此时通过的电流为______ A，的阻值为______ 。
18. [bookmark: topic a6b264fd-f386-4af5-aa80-131cf3e045]某同学用一个电磁铁和滑动变阻器串联接入电路中，如图所示，闭合开关S后，小磁针静止时左端应为______ 极。当滑动变阻器的滑片P向上移动时，电磁铁的磁性将______ 选填“增强”“减弱”“不变”。
19. [bookmark: topic 5c2d2df4-872a-42b7-8a66-d569246eb4]小星学习电功率知识后，想利用电能表测量家中电热水壶工作时的实际功率。他仔细观察了家中的电能表，表盘参数如图所示，则小星家允许加载的用电器的最大功率为______ W。他关闭家中其他用电器，只让电水壶烧水，发现电水壶工作1min，电能表转盘转过60转，则该电水壶的实际功率为______ W。
20. [bookmark: topic da0043d6-7031-41ca-bb3c-c51ea67330]灯、分别标有“”和“”字样，通过、的电流随其两端电压变化的图象如图所示。若将、并联接在3V电源两端，则电路消耗的总功率为______ W；若将、串联，要使正常发光，则电源电压应为______ V；若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的2倍时，的功率为；若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的3倍时，的功率为，则： ______ 。

三、作图题（本大题共2小题，共6.0分）
21. [bookmark: topic ee7cd829-da3d-412e-bcb9-cbe2857b46]如图所示，凹透镜的主光轴处于水平位置，F是其焦点，平面镜与水平方向成，请画出竖直激光束AO经平面镜反射，再经凹透镜折射的光路图。








22. [bookmark: topic 20acf6d5-55ff-4e0f-9d71-5111fe8720]小林同学在家庭电路中安装一只螺丝口灯泡和一个三孔插座，要求开关只控制灯泡，部分导线已连接，如图所示，请你只添加三根导线帮小林完成安装。








四、实验探究题（本大题共2小题，共13.0分）
23. [bookmark: topic 1ec3d43e-5fef-4326-a3e1-ce89521c1a]课外兴趣小组在“测量某液体密度”的实验中，实验步骤如下：
 
如图甲所示，把天平放在水平台上，发现天平水平平衡时游码未归零，将游码归零后，为使天平水平平衡，应向______ 选填“左”“右”调节平衡螺母。
调节水平平衡后，进行以下实验操作：
测得空烧杯的质量；
向烧杯中倒入适量待测液体，用天平测出烧杯和液体的总质量，如图乙所示 ______ g；
将液体全部倒入量筒中，测出液体体积V，如图丙所示 ______ ；
待测液体的密度 ______ 。
实验结束后，爱思考的小敏指出，以上实验过程中，烧杯中会残留部分液体导致所测密度______ 选填“偏小”“偏大”“不变”，于是她提出另一种测量液体密度的方案。实验器材有弹簧测力计、细线、金属块不吸水、不沾水、两个烧杯、足量的水和待测液体。简要步骤如下：
分别往两个烧杯中倒入适量的水和待测液体；
将金属块挂在弹簧测力计下，静止时测力计示数记为；
将金属块浸没在水中未接触烧杯底和烧杯壁，静止时测力计示数记为；
将金属块浸没在待测液体中未接触烧杯底和烧杯壁，静止时测力计示数记为；
待测液体的密度 ______ 用及测得的物理量表示。
24. [bookmark: topic eb673296-ea80-4baf-9873-4114205e5b]为探究导体电阻大小的影响因素，某同学利用同种合金材料制成的a、b、c三条电阻丝不考虑温度对电阻的影响进行实验，a、b长度相同，b、c粗细相同，如图1所示。连接电路，分别接入电阻丝a、b、c，闭合开关后电流表的三次示数如图2所示。
 
根据示数可以得出以下结论：
电阻大小不仅跟导体横截面积有关，还跟导体______ 有关。
 ______ 电阻丝的阻值最小选填“a”“b”“c”。
该同学更换了电源和电流表，添加了电压表和滑动变阻器，设计了图甲所示的电路来测量电阻丝的电阻。
 
图乙是根据图甲连接的实物图，请在错误的导线上打“”并连接正确。
闭合开关后，当滑片P向右移动时，电压表示数______ 选填“变大”“变小”“不变”；当滑片P移到某一位置时，电压表的示数为，电流表的示数如图丙所示，则 ______ ；接着他多次改变滑片位置测量a电阻丝的电阻值，并求出平均值，其目的是______ ；
若电源电压为6V，且保持不变，要使图乙连接方式中各电路元件安全，则滑动变阻器的最大值应不小于______ 。
五、计算题（本大题共2小题，共13.0分）
25. [bookmark: topic 601fb3a1-57f7-462b-be68-bbda02e1e8]如图甲、乙所示，物体M先后浸没在水和浓盐水中，用同一滑轮组从两种液体中将物体M匀速提出水面，拉力F和随时间t变化的图像如图丙所示。不计绳重、摩擦及水的阻力，物体M不吸水、不沾水，。
图丙中______ 选填“A”“B”曲线表示拉力F随时间t变化的图像。
求物体M浸没在水中受到的浮力。
如果物体M浸没在水中滑轮组的机械效率为，完全拉出水面滑轮组的机械效率为，浸没在浓盐水中滑轮组的机械效率为，已知：：24，：：19，求物体M浸没在盐水中的浮力。








26. [bookmark: topic 5e01f5e4-4855-4bc9-b8d9-2be5f711b1]如图所示，电源电压和灯泡电阻不变，灯L标有“”字样，定值电阻，滑动变阻器标有“？”字样，电流表量程为。当闭合开关S、，断开、，滑动变阻器滑片P从最右端移动到某一位置时，灯泡恰好正常发光，连入的电阻减小了，电压表示数变化了。求：
灯泡的电阻。
的最大阻值和电源电压。
在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率是多少？









答案和解析
1.【答案】B

【解析】解：A、声音是物体振动产生的，表演者发出的声音是声带振动产生的。故A错误；
B、声音可以在空气中传播，钟声是通过空气传入鸟耳中的。故B正确；
C、不同歌手的音色是不同的，电视机前的听众是根据音色来分辨不同歌手的声音的。故C错误；
D、人耳正常听觉范围是。故D错误。
故选：B。
声音是发声体振动产生的，一切发声的物体都在振动；
声音的传播需要介质，固体、液体、气体都可以传声；
声音的三个特性：响度、音调和音色，响度与声源振动的幅度有关；音调的高低与发声体振动快慢有关；音色反映了声音的品质和特色，不同发声体的材料、结构不同，发出声音的音色也就不同；
人耳正常听觉范围是。
此题考查了声音的产生、传播、特性及人的听觉范围，属于声现象基础知识的综合考查。
2.【答案】C

【解析】解：A、托里拆利精确地测出了大气压强的值，故A正确；
B、通过比较吸引大头针多少来判断电磁铁磁性强弱，就是运用了转换法，故B正确；
C、家用台灯额定功率在20W左右，正常工作的电流在左右，故C错误；
D、煤、石油、天然气属于不可再生能源，故D正确；
故选：C。
托里拆利最早完成了测量大气压值的实验；
转换法就是用比较容易观察到的现象来反映一些比较抽象、不易观察的现象的一种物理实验方法；由台灯的功率，根据的变形公式计算出台灯的电流；
人类开发利用后，在现阶段不可能再生的能源，属于不可再生能源；在自然界中可以不断再生的能源，属于可再生能源。
此题考查了托里拆利实验、转换法、常见电流、不可再生能源等基础知识，都比较简单。
3.【答案】A

【解析】解：A、冰雪消融是固态冰变为液态水的过程，属于熔化现象，熔化吸热，故A正确；
B、糖水放入冰箱由液态的水制成了固态的冰棍，这是凝固现象，凝固放热，故B错误；
C、小露珠是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小水滴，属于液化现象，液化放热，故C错误；
D、房屋上出现白色的霜是空气中的水蒸气遇冷凝结成的小冰晶，属于凝华现象，凝华放热，故D错误。
故选：A。
物质从固态到液态的过程叫做熔化，物质从液态变成固态的过程叫做凝固；物质从液态变为气态叫做汽化，物质从气态变为液态叫做液化；物质从固态直接变成气态叫升华，物质从气态直接变成固态叫凝华；
吸收热量的物态变化过程有：熔化、汽化和升华；放出热量的物态变化过程有：凝固、液化和凝华。
本题考查三种物质三种状态之间六种物态变化，都是基础性的，要求学生在今后的学习中加强对所学的基础知识的储备，以便能够灵活应用。
4.【答案】B

【解析】解：
A、小孔成像表明光在同一种均匀介质中沿直线传播，故A错误
B、小聪和小猫彼此能看到对方，说明在光反射时，光路可逆，故B正确。
C、光从一种介质斜射入另外一种介质时，光的传播方向发生改变，因为光的折射水里的看到的鱼比实际位置要浅一些，故C错误
D、当物体在一倍焦距以外时，凸透镜成的是倒立的实像，物距越小成的像越大。因此应将凸透镜往下移，故D错误。
故选：B。
光在同一种均匀介质中沿着直线传播。
光在传播过程中光路可逆。
光从一种介质斜射入另外一种介质时，光的传播方向发生改变，因为光的折射水里的看到的鱼比实际位置要浅一些。
当物体在一倍焦距以外时，凸透镜成的是倒立的实像，物距越小成的像越大。物体在一倍焦距以内时成的是正立的，放大的虚像。
本题考查了光沿直线传播的条件，光的反射现象，光的折射现象，光路可逆，凸透镜成像规律等众多知识点综合性较强。
5.【答案】A

【解析】解：A、运动员跑得越快，越难停下来，是因为跑得越快，动能越大，惯性大小与物体的质量有关，与速度大小无关。故不能说明速度越大惯性越大。故A错误；
B、因为物体间力的作用是相互的，踢足球时，脚对球有一个力的作用，同时球对脚也有一个力的作用，所以脚会感到痛。故B正确；
C、茶杯受到桌面向上的弹力，是由于桌面发生了弹性形变。故C正确；
D、犬鼠的洞穴有两个出口，一个是平的，而另一个则是隆起的土堆，等质量的空气在相同的时间内通过出口的上表面，吹过平坦表面的风运动速度小，压强大；吹过隆起表面的风流速大，压强小。因此，地面上的风吹进了犬鼠的洞穴，给犬鼠带去了习习凉风。故D正确。
故选：A。
惯性是物体的固有属性，它指的是物体能够保持原来的运动状态的一种性质，惯性大小与物体的质量有关，质量越大，惯性越大；
物体间力的作用是相互的。一个物体对另一个物体施加力的作用的同时，受到另一个物体的反作用力；
物体由于发生弹性形变而受到的力叫弹力；
在流体中，流速越大的位置压强越低。
此题是一道力学综合题，考查了学生对多个物理概念和规律的理解和应用，正确、全面理解概念和规律是解答的关键。
6.【答案】D

【解析】解：AB、由图可知，在A点用力时，的力臂最短，的力臂最长，根据杠杆平衡条件可知，在阻力和阻力臂一定时，所施加的动力最大，最小，故AB错误；
C、图中杠杆为省力杠杆，而筷子是费力杠杆，轮轴可以看作是省力杠杆的变形，它们都不能省功，故C错误；
D、若作用力为，保持与OA垂直，则动力臂不变，使重物匀速上升时，阻力G不变，阻力臂逐渐小于OB，即阻力臂变小，杠杆平衡条件可知，将逐渐减小，故D正确。
故选：D。
由杠杆平衡条件可知，在阻力和阻力臂都一定的情况下，动力臂越长则动力越小。使用任何机械都不能省功。
本题考查了对杠杆的认识，对杠杆进行动态平衡分析等，全面认识杠杆的特点及应用，熟练掌握杠杆的平衡条件，是解答的关键。
7.【答案】C

【解析】解：开关均闭合后，两灯泡并联，电流表测量通过的电流，电流表测量干路电流，故A的示数大于的示数。
发现电流表、的指针指在如图乙所示的同一位置，则选用大量程，分度值为，示数为1A，选用小量程，分度值为，示数为。
B、通过灯的电流为，故B错误；
A、根据并联电路的电流特点可知通过灯的电流为：，故A错误；
C、根据欧姆定律可知、电阻之比为：：：4，故C正确；
D、根据可知、消耗的功率之比为：：1，故D错误。
故选：C。
开关均闭合后，两灯泡并联，电流表测量通过的电流，电流表测量干路电流，故A的示数大于的示数。
发现电流表、的指针指在如图乙所示的同一位置，则选用大量程，分度值为，示数为1A，选用小量程，分度值为，示数为。
电流表测量通过的电流，据此得出通过灯的电流；
根据并联电路的电流特点可知通过灯的电流；
根据欧姆定律可知、电阻之比；
根据可知、消耗的功率之比。
本题考查并联电路的特点、欧姆定律的应用和电功率的计算，综合性强，难度适中。
8.【答案】C

【解析】解：A、开关闭合后，亮，说明有电路，故障类型为短路，短路部分不工作，故L短路，故A错误；
B、当只有灯泡开路时，整个电路无电流，闭合开关后，电压表到电源为通路，故电压表有示数，故B错误；
C、当只有灯泡开路时，整个电路无电流，闭合开关后，电压表到电源为断路，故电压表示数一定为零，故C正确；
D、开关闭合后，电压表示数为零，可能是短路，此时可以放光，也可能是断路，此时不发光，故D错误。
故选：C。
首先明确电路连接方式为串联，电压表测两端电压，根据选项逐项解答；根据有无电流判断故障类型，短路部分不工作且电压为零；
电压表有示数说明电压表到电源为通路。
本题考查串联电路故障分析，解题技巧是首先根据有无电流判断故障类型，然后根据电压表是否有示数进一步判断故障对象。
9.【答案】B

【解析】解：A、圆柱形容器对水平桌面的压力，剪断细线前后，、、均不变，根据公式可知，当受力面积S一定时，容器对水平桌面的压强不变，故A错误；
B、细线剪断前，物体浸没在水中，物体受到的浮力为：，由公式求可得：
，
细线剪断后，物体静止时漂浮在水面，此时，水对圆柱形容器底的压力减少量等于物体浮力的减少量，即，由压强公式变形式可得：
，
物体漂浮时的浮力为：，
物体的重力为：，
物体的质量为：，
物体的密度为：，故B正确，C、D错误。
故选：B。
根据公式分析容器对桌面的压强的大小；
当物体浸没时，由公式及求得物体的体积；当物体漂浮时，由压强变化量得到压力的变化量，由可知漂浮时的浮力即物体重力大小，根据公式计算物体质量、密度。
本题综合考查密度、压强、浮力的计算，难度较大。
10.【答案】D

【解析】解：BC、设电源电压为U，当闭合，、断开，R、串联，滑片P位于b端时，滑动变阻器接入电路的阻值为，电压表示数为，电流表测量电路电流，电压表测量两端的电压，则电路中的电流，电源电压
当闭合，、断开，P在a端时，滑动变阻器接入电路的阻值为0，、、串联，电压表示数为1V，电压表测量两端的电压，
和的功率之和为，
电路中的电流，和的功率之和
电源电压
根据可得：，，，故BC正确；
A、闭合、、，P在a端时，、、并联，电压表测量电源电压，示数为9V，故A正确；
D、电源电压不变，根据可知，总电阻最大时，总功率最小，故电路中只闭合，且滑动变阻器接入电路的阻值最大时，
总电阻最大，为，整个电路消耗的最小电功率，故D错误。
故选：D。
设电源电压为U，当闭合，、断开，R、串联，滑片P位于b端时，滑动变阻器接入电路的阻值为，电压表示数为，电流表测量电路电流，电压表测量两端的电压，根据欧姆定律可知电路中的电流，根据串联电路的电压关系得出电源电压的表达式；
当闭合，、断开，P在a端时，滑动变阻器接入电路的阻值为0，、、串联，电压表示数为1V，电压表测量两端的电压，
和的功率之和为，根据欧姆定律得出电路中的电流根据得出和的功率之和的表达式和电源电压的表达式；
联立以上三式可得电源电压值、的阻值、和的阻值之和；
闭合、、，P在a端时，、、并联，电压表测量电源电压，据此分析；
电源电压不变，根据可知，总电阻最大时，总功率最小，故电路中只闭合，且滑动变阻器接入电路的阻值最大时，
总电阻最大，根据可得出整个电路消耗的最小电功率。
本题考查等效电路分析、欧姆定律的应用和电功率的计算，综合性强，难度较大。
11.【答案】  同种电荷相互排斥

【解析】解：甲图中刻度尺1cm又分为10个小刻度，故分度值为1mm；把处当作“0”刻度，末端刻度值为，物体长度为；验电器的工作原理是同种电荷相互排斥。
故答案为：；同种电荷相互排斥。
刻度尺的最小刻度值为相邻的刻度线表示的长度；起始端没从0开始测量，把处当作“0”刻度，读出末端刻度值，减去即为物体长度，注意读数时要估读到分度值的下一位；验电器是检验物体是否带电的仪器，其工作原理是同种电荷相互排斥。
本题考查了长度的读数以及验电器的工作原理，难度不大。
12.【答案】声源  850

【解析】解：
小明周末在家里看电视，为了不打扰邻居他将电视机声音调得很小，这是在声源处减弱噪声；
声音在空气中的传播速度是，光在空气中的传播速度是，光速远大于声速，闪电与雷声同时同地发生，但闪电传播到观察者位置的时间远短于声音传播的时间，所以我们总是先看到闪电后听到雷声。由得，响雷处到小明的距离：。
故答案为：声源；850。
减弱噪声的途径：在声源处、传播过程中、人耳处减弱；
光在空气中的传播速度远大于声音在空气中的传播速度；已知声音传播了，根据公式变形可求响雷处离小明多远。
本题考查噪声的防治以及速度公式及其应用，属于基础知识的考查。
13.【答案】做功  变小  43

【解析】解：图中，两个气阀关闭，火花塞喷出电火花，活塞向下运动，是做功冲程，在这一过程中化学能转化为内能再转化为机械能，汽缸内燃气的内能；
完全燃烧汽油放出的热量被吸收，
；根据可知，
水升高到的温度为：
，
。
故答案为：做功；变小；。
根据气门的关闭和活塞的运行情况判断是哪一个冲程，在内燃机的做功冲程中能量转化是内能转化为机械能；
知道汽油的质量和热值，利用燃料完全燃烧放热公式求放出的热量；
由，得到算出升高到的温度。
解决此题要结合内燃机的四个冲程工作特点进行分析解答，同时考查了学生对公式和的了解与掌握，计算时注意升高了、升高到末温和升高的区别。
14.【答案】减小受力面积  大气压

【解析】解：
针头较细，是在压力一定，通过减小受力面积来增大压强；
因为输液时，如果没有这根“闲置”，外部压强大于瓶内压强时，液体就无法输入到人体中，所以这根“闲置管”是在输液过程中，当瓶内气压减小时，在大气压的作用下使空气进入瓶内。
故答案为：减小受力面积；大气压。
压强的大小与压力和受力面积有关，据此分析针尖做得很尖的原因；根据大气压的作用分析“闲置”管的作用。
运用物理知识解释生活中的现象，学以致用，有利于理解所学知识，有利于培养学生分析问题解决问题的能力。
15.【答案】0  10

【解析】解：物体A、B恰好能一起向右做匀速直线运动，此时A、B之间没有发生相对滑动，也没有发生相对滑动的趋势，所以A、B间的摩擦力为0；
物体AB水平向右运动时，在水平方向上受到物体C对物体B施加的水平向右的拉力为5N、水平向左的摩擦力作用，因物体B处于匀速直线运动状态，则摩擦力和拉力是平衡力，所以水平向左的摩擦力与向右的拉力大小相等，为5N；
物体AB水平向左运动时，由于压力不变，接触面粗糙程度不变，物体B受到的摩擦力不变，所以物体B水平向左运动时，受到水平向右的摩擦力也是5N；
物体AB水平向左匀速直线运动时，水平方向上受到水平向左的拉力、水平向右的拉力物体C对物体B施加的、水平向右的摩擦力5N，水平向左的拉力和水平向右的拉力、水平向右的摩擦力是平衡力，所以水平向左的拉力水平向右的拉力水平向右的摩擦力。
故答案为：0；10。
摩擦力产生的条件：两个物体之间有压力，且发生了相对滑动或有相对滑动的趋势；物体AB在物体C的作用下向右匀速直线运动，物体B在水平方向上受到水平向右的拉力和水平向左的摩擦力作用，根据二力平衡条件求出摩擦力大小；物体B向左匀速直线运动时，物体对水平桌面的压力不变，接触面粗糙程度不变，物体B和水平桌面的摩擦力不变。物体B水平方向上受到水平向左的拉力、水平向右的拉力、水平向右的摩擦力作用，水平向左的拉力和水平向右的拉力、水平向右的摩擦力是平衡力，根据平衡力条件求出水平向左的拉力。
本题物体B向右匀速直线运动，分析受力情况，根据平衡力条件求出摩擦力大小，根据摩擦力大小的影响因素，判断出物体B向左和向右运动的摩擦力大小不变，物体B向左匀速直线运动，再次分析受力情况，根据平衡力条件求出拉力大小。
16.【答案】增大    

【解析】解：物体匀速运动，物体的动能不变，物体的高度增加，物体的重力势能增大，机械能等于动能与势能的总和，则物体的机械能增大，，，由图可知斜面AC倾斜角度小于BC的倾角，所以物体沿AC运动时拉力较小，即；
由题知，AC和BC是两个光滑的斜面，额外功为0，根据可知拉力在两斜面上做功相同，即，所用时间相等，根据功率公式可知。
故答案为：增大；；。
物体匀速运动，物体的动能不变，物体的高度增加，物体的重力势能增大，机械能等于动能与势能的总和，则物体的机械能增大，斜面倾斜角度越大，越费力。斜面AC的倾斜角度小于斜面BC，所以斜面AC更省力，
斜面光滑说明摩擦力为0，即使用光滑的斜面没有额外功，根据做功公式和功率公式分析。
本题考查斜面的省力情况、功率大小的比较，关键是知道接触面光滑，摩擦力为0，使用任何机械都不省功。
17.【答案】  15

【解析】解：
由电路图可知，只闭合时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，
由可得，电源的电压：；
、均闭合时，与并联，电流表测干路电流，
因并联电路中各支路独立工作、互不影响，且电源电压不变，
所以，此时通过的电流仍为不变，
因并联电路中干路电流等于各支路电流之和，
所以，通过的电流：，
因并联电路中各支路两端的电压相等，
所以，的阻值：。
故答案为：；15。
由电路图可知，只闭合时，电路为的简单电路，电流表测电路中的电流，根据欧姆定律求出电源的电压；
、均闭合时，与并联，电流表测干路电流，根据并联电路中各支路独立工作、互不影响结合电源电压不变可知通过的电流不变，根据并联电路的电流特点可知通过的电流，利用并联电路的电压特点和欧姆定律求出的阻值。
本题考查了并联电路的特点和欧姆定律的应用，是一道较为简单的应用题。
18.【答案】S  增强

【解析】解：如图，电流从电磁铁的右端流入，用右手握住螺线管，使四指指向电流的方向，则大拇指指向右端，所以电磁铁的左端是S极，右端为N极，根据异名磁极相互吸引，可知小磁针的左端为S极。
当滑动变阻器的滑片P向上移动时，连入电路的电阻变小，电流增大，在螺线管的匝数一定时，电流越大，电磁铁的磁性将增强。
故答案为：S；增强。
要解决此题，需要掌握安培定则、磁极间的相互作用、滑动变阻器的作用和影响电磁铁磁性强弱的因素。
影响电磁铁磁性强弱的因素：电流的大小和线圈的匝数。电流越大、线圈匝数越多，电磁铁的磁性越强。
安培定则：伸出右手，用右手握住螺线管，四指指向电流的方向，大拇指所指的方向是N极。
移动滑动变阻器的滑片，改变连入电路的电阻的长度，改变连入电路的电阻，改变电路中的电流。
此题主要考查了电流大小对电磁铁磁性的影响。要掌握影响电磁铁磁性的因素，在此题中关键是判断出线圈匝数不变，电路中的电流变大。同时考查了滑动变阻器阻值大小的判断及安培定则。
19.【答案】4400  1200

【解析】解：
“220V、20A”表示电能表的工作电压为220V，电能表平时工作允许通过的最大电流为20A，
小星家允许加载的用电器的最大功率：
；
表示电路中每消耗的电能，电能表转盘转3000r，
电能表转盘转60r时，电水壶消耗的电能：
，
工作时间，
电水壶的实际功率：
。
故答案为：4400；1200。
“220V、20A”中，220V是指电能表的工作电压，20A是指电能表平时工作允许通过的最大电流，利用求小星家允许加载的用电器的最大功率。
表示电路中每消耗的电能，电能表转盘转3000r，据此求电能表转盘转60r时，电水壶消耗的电能，再利用求电水壶的实际功率。
本题考查了消耗电能、电功率的计算，明确电能表相关参数的含义是关键。
20.【答案】  4  16：21

【解析】解：若将、并联接在3V电源两端，此时两灯正常发光，消耗的实际功率都等于额定功率，故电路消耗的总功率；
从图中可知的额定电流为，的额定电流为，
若将、串联，串联电路中电流处处相等，要使正常发光，则电路中的电流应为，从图中可知两端的电压为3V，两端的电压为1V，根据串联电路的电压特点可知电源电压应为；
若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的2倍时，则的功率为总功率的，串联电路中电流处处相等，根据可知两端的电压为总电压的，即为，从图中可知通过的电流为，则的功率为；
若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的3倍时，则的功率为总功率的，串联电路中电流处处相等，根据可知两端的电压为总电压的，即为，从图中可知通过的电流为，的功率为，
则：：21。
故答案为：；4；16：21。
若将、并联接在3V电源两端，此时两灯正常发光，消耗的实际功率都等于额定功率，故电路消耗的总功率大小等于两灯的额定功率之和；
从图中可知的额定电流为，的额定电流为，
若将、串联，串联电路中电流处处相等，要使正常发光，则电路中的电流应为，从图中可知两端的电压为3V，两端的电压为1V，根据串联电路的电压特点可知电源电压应；
若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的2倍时，则的功率为总功率的，串联电路中电流处处相等，根据可知两端的电压为总电压的，从图中可知通过的电流，根据得出的功率；
若将灯与滑动变阻器串联接在6V电源两端，调节滑片，当滑动变阻器的功率是功率的3倍时，则的功率为总功率的，串联电路中电流处处相等，根据可知两端的电压为总电压的，从图中可知通过的电流，根据得出的功率；进而得出则：的值。
本题考查欧姆定律的应用和电功率的计算，关键是从图中得出有用信息。
21.【答案】解：
过入射点O垂直于镜面作出法线，平面镜与水平线夹角，所以入射光线与平面镜的夹角为，所以反射角等于入射角，据此在法线另一侧画出反射光线；
因为入射光线垂直于主光轴，发生反射时反射角和入射角均为，所以反射光线与入射光线的夹角为，则反射光线平行于主光轴，根据平行于主光轴的光经凹透镜折射后反向延长过焦点画出折射光线，如图所示：


【解析】根据图中的入射光线与平面镜的夹角度数，可求入射角与反射角的度数，据此画出反射光线；再根据凹透镜的三条特殊光线作出折射光线。
在做透镜的光路图和光的反射光路图时，关键是明确各个角的大小关系，注意光线为实线，法线为虚线。
22.【答案】解：火线进开关，再接入灯泡的顶端金属点；零线直接进入灯泡的螺旋套；上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线。如图所示：



【解析】家庭电路中用电器之间是并联的、插座之间是并联的、用电器和插座之间是并联的、开关和开关控制的用电器之间是串联。
电灯的连接方法：火线首先过开关，然后进入灯泡顶端的金属块，零线直接进入螺旋套。
三孔插座的接法：上孔接地线；左孔接零线；右孔接火线，带保险盒的插座，将保险盒接在火线上。
掌握家庭电路灯泡、开关、两孔插座、三孔插座、保险丝的接法，注重将物理知识联系生活实际。
23.【答案】右    30    偏大 

【解析】解：由甲图可知，将游码归零后，天平横梁左端下沉，指针偏向分度盘左侧，应向右调节平衡螺母使天平水平平衡；
由乙、丙两图可知，液体和烧杯的总质量，液体体积，液体密度；由于将烧杯中液体全部倒入量筒时，烧杯中有液体残留，使所测体积偏小，在质量一定时，由公式可知，所测液体密度偏大；
当金属块浸没在水和液体中时，，由公式和可得：


由可得：．
故答案为：右；；30；；偏大；．
由甲图可知，将游码归零后，天平横梁左端下沉，指针偏向分度盘左侧，应调节平衡螺母使天平水平平衡；
由乙、丙两图可知，液体质量和液体体积，由公式计算液体密度；由于烧杯中有液体残留，使测量体积时结果偏小，在质量一定时，由公式可知，所测密度偏大；
当金属块浸没在水和液体中时，由公式和分析得出液体密度的表达式。
本题考查实验：液体密度的测量，要求学生会使用天平和量筒测量密度，会应用浮力公式设计测量液体密度的方案，难度适中。
24.【答案】长度  c  变小  4  减小误差  6

【解析】解：同种合金材料制成的a、b、c三条电阻丝中，a、b长度相同，b、c粗细相同，
不考虑温度对电阻的影响时，三电阻丝分别接入电路时，电流表的示数不同，说明三电阻丝的阻值不相等，
故可得结论：电阻大小不仅跟导体横截面积有关，还跟导体长度有关；
由图2可知，c电阻丝接入电路中时，电路中的电流最大，电源的电压一定时，由可知，c电阻丝的阻值最小。
根据电流流向法结合甲电路图可知，电流从电源的正极出发，依次经开关、电流表、电阻丝、滑动变阻器回到电源的负极，然后把电压表并联在电阻丝两端，
由甲电路图可知，当滑片左移时，变阻器接入电路中的电阻变小，则滑动变阻器的左下方接线柱和任意上方接线柱串联在电路中，如下图所示：

闭合开关后，当滑片P向右移动时，变阻器接入电路中的电阻变大，电路的总电阻变大，
由可知，电路中的电流变小，a电阻丝两端的电压变小，即电压表的示数变小；
当滑片P移到某一位置时，电压表的示数为，由图丙可知，电流表的量程为，分度值为，电路中的电流为，
则a电阻丝的阻值；
接着他多次改变滑片位置测量a电阻丝的电阻值，并求出平均值，其目的是减小误差；
若电源电压为6V，且保持不变，当电压表的示数时，电路中的电流，
所以，电路中的最大电流为，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，
此时电路的总电阻，
因串联电路中总电阻等于各分电阻之和，
所以，滑动变阻器接入电路中的最小阻值，
则滑动变阻器的最大值应不小于。
故答案为：长度；；如上图所示；变小；4；减小误差；。
由题意可知，a、b、c三条电阻丝的材料相同，a、b长度相同，b、c粗细相同，不考虑温度对电阻的影响时，三电阻丝分别接入电路时，电流表的示数不同，说明三电阻丝的阻值不相等，据此得出影响电阻大小的因素；
根据图2得出电流最大时接入电路中的电阻丝，根据欧姆定律可知，电源电压一定时，电路中的电流越大时电路的总电阻越小。
由甲电路图可知，电压表的正负接线柱接反了，且滑动变阻器接入电路的是下方两个接线柱，根据电流流向法、按先串后并的原则进行解答，要注意电路图和实物图的一一对应性；
闭合开关后，根据滑片的移动可知接入电路中电阻的变化，根据欧姆定律可知电路中电流的变化和R两端的电压变化，从而得出电压表示数的变化；
根据电流表的量程和分度值读出示数，利用欧姆定律求出a电阻丝的电阻值；
多次测量求平均值，使测量值更接近于真实值，减小误差；
若电源电压为6V，且保持不变，根据欧姆定律求出电压表的示数为3V时电路中的电流，然后与电流表的量程相比较确定电路中的最大电流，此时滑动变阻器接入电路中的电阻最小，根据欧姆定律求出此时电路的总电阻，利用电阻的串联求出滑动变阻器接入电路中的最小阻值，然后得出答案。
本题考查了探究导体电阻大小的影响因素和伏安法测电阻的两个实验，涉及到控制变量法和转换法的应用以及实物图的连接、电路的动态分析、电流表的读数、串联电路特点、欧姆定律的应用等，正确确定最后一问中电路的最大电流是关键。
25.【答案】A

【解析】解：当物体M浸没在液体中时，由可知，液体的密度越大，物体M受到浮力越大，
因为，所以M浸在两种液体受到的浮力，
而浸在液体中的物体受到的浮力，所以M在液体中受到的拉力，
又因为绳自由端的拉力，
所以拉力，则图丙中A曲线表示拉力F随时间t变化的图像；
由图丙可知物体M在完全离开水面时绳自由端的拉力，
此时有：
当物体M浸没在水中时绳自由端受到的拉力，令此时物体M在水中受到的拉力为，
则有：
有：
所以物体M浸没在水中受到的浮力为：；
由于绳重和摩擦不计，则，
所以，物体离开水面前，滑轮组的机械效率：，
物体离开水面后，滑轮组的机械效率：，
所以，，
解得：，
则动滑轮的重力为：，
令物体M在浓盐水中受到的拉力为，浮力为，绳自由端受到的拉力为，物体离开浓盐水前，滑轮组的机械效率：，
所以，，
解得：。
答：；
物体M浸没在水中受到的浮力为60N；
物体M浸没在盐水中的浮力72N。
当物体M浸没在液体中的物体时，由可知，液体密度越大，物体M受到浮力越大，从而判断出在两种液体中受到浮力大小的关系，由可判断动滑轮对M拉力的关系，从而确定绳自由端拉力的关系；
由分别表示出物体离开水面前后绳自由端所受的拉力，再由可求出物体M浸没在水中受到的浮力；
用分别表示出物体离开液面前浸没在液体中和物体离开液面后滑轮组的机械效率，再利用机械效率的比值求出物体M的重力，从而求出动滑轮的重力，再利用机械效率的比值求出物体M浸没在盐水中的浮力。
本题是一道力学综合题，考查了滑轮组拉力、滑轮组机械效率以及浮力计算的综合应用，知识点多、综合性强，要求灵活运用所学知识。
26.【答案】解：由题知，灯泡的额定电压，额定功率，
由可得，灯泡的电阻：；
由电路图知，当闭合开关S、，断开、时，L、、串联，电流表测电路中电流，电压表测灯泡两端电压，
当滑片P移动到某一位置时，连入的电阻减小了，灯泡恰好正常发光，所以，
则滑片P在右端时，其连入阻值最大，分得电压最大，由串联电路的分压原理知，此时灯泡两端分得电压较小，所以此时灯泡两端电压，
由串联电路特点和欧姆定律可得，灯泡两端电压：，
代入数据有：，
即：------
当滑片P在右端时，灯泡两端电压：
即：，
------
可得：，；
由串联和并联电路的电阻特点知，并联电路的总电阻小于串联电路的总电阻，且小于并联中任意支路电阻，电源电压一定，由知，电路的总电阻越小，电路消耗的功率越大。
若四个开关都闭合，L、、并联，此时灯泡两端电压等于电源电压18V，远超过了灯泡的额定电压，不符合题意；
若闭合、、，断开S，、并联，
由并联电路特点和欧姆定律可得，此时通过的电流：，
由变阻器的规格知，通过它的最大电流，
此时干路电流：，电流表安全；
所以电路中的最大电流为，
电路的最大功率：。
答：灯泡的电阻为；
的最大阻值为，电源电压为18V；
在保证电路安全的情况下，电路消耗的最大功率是。

【解析】已知灯光的额定电压和额定功率，由计算灯泡的电阻；
当闭合开关S、，断开、时，L、、串联，电流表测电路中电流，电压表测灯泡两端电压，根据串联电路特点和欧姆定律列式分别表示滑片P在右端和某一位置时灯泡两端电压，联立方程可计算出的最大阻值和电源电压；
在保证电路安全的情况下，分析开关在不同状态下，电路的最小电阻，由计算电路消耗的最大功率。
本题考查了串联和并联电路特点、欧姆定律、电功率公式的应用，关键是开关闭合、断开时电路连接方式的判断，要注意在确保电路安全的情况下电路最大电流的确定。
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